



考古发现4500年前的杨梅树枝 中国最早的杨梅树 就在宁波余姚!

4月27日,中国社会科学院考古研究所研究员、中国木材考古学研究领域的先驱王树芝在《人民日报》撰文表示,宁波余姚施岙古稻田遗址发现的两段树木枝干,经最新研究鉴定为杨梅枝。

树木年代距今已有4500多年,是迄今我国发现年代最早、最为确切的杨梅树遗存。



两段出土的杨梅树枝干。浙江省文物考古研究所供图

1 余姚施岙古稻田遗址发现杨梅树枝

宁波余姚是“中国杨梅之乡”,余姚杨梅是国家原产地域保护产品,也是中国国家地理标志产品。古杨梅树枝干的发现与确认,无疑对研究余姚杨梅栽培历史、宣传地域特产品牌有深远意义。

这两段杨梅树枝干,发现于施岙古稻田西南角两个探方的底部。研究者对古树进行碳十四年代测定,并用树轮校正曲线校正,确定树木年代为公元前2520年,属于良渚文化时期;同时对古树和现生树木木材进行解剖学分析,鉴定其为杨梅。

王树芝在文章中说,杨梅是一种美味的水果,既可生食,也可制作蜜饯、果

酱,还可酿酒,杨梅果肉、果核、树皮、树根等部位亦有重要的药用价值。

“施岙遗址的杨梅古树遗存尤其值得关注,它具有重要的学术价值,为我们全面认识先民饮食结构、深入研究生业经济提供了资料。”王树芝表示,“我们可以看到,良渚文化时期宁绍平原先民的食物来源和种植种类是多样的。宁绍平原的生业经济中最重要的水稻、栎果、菱角、芡实等在9月以后成熟,在6月到9月的这段时间,杨梅、野葡萄和猕猴桃等可补充粮食的不足。”

研究者的这一成果也在2024年第3期《考古》杂志上进行了发表。

2 河姆渡文化时期,先民已采集食用杨梅

王树芝、赵一凡、王永磊、王海燕、焦延静5人联合撰写了《施岙遗址良渚文化时期杨梅古树遗存的研究》一文。文章表示,两段树木枝干没有发现人工加工痕迹,且“倒伏方向一致,原地生长的可能性较大”;还判断说,“先民缺乏进一步加工储存的能力”,应“仅能在杨梅树结果期间食用”。

文章还提及,在此之前,河姆渡遗址也曾发现杨梅属孢粉,田螺山遗

址河姆渡文化时期发现过1枚疑似杨梅核,研究者推测先民可能在河姆渡文化时期便已采集食用杨梅,但还有待今后新的考古发现进一步证实。

浙江省文物考古研究所史前考古室主任孙国平对此表示,“(杨梅树)是河姆渡、田螺山考古中很期待的发现,在紧邻田螺山西侧的施岙遗址中被确认,五十年的‘期待’成了科学成果,可喜可贺。”

新闻多一点

施岙遗址位于余姚市三七市镇,西南距河姆渡遗址7.5公里,东南距田螺山遗址400米左右。在施岙遗址发现的古稻田是目前世界上发现的面积最大、年代最早、考古依据最充分的稻作农耕遗存之一。

记者 顾嘉懿

上海银行宁波分行开展全民国家安全教育日暨金融安全系列宣教活动

近日,上海银行宁波分行组织开展2024年“4·15”全民国家安全教育日宣传活动,以“普及金融消费者八项权利,提高全民金融安全意识”为活动目标,积极开展各类金融宣教活动,针对打击非法集资、防范电信诈骗等领域进行案例警示和风险提示,不断提高公民金融素养和风险防范意识。



全辖多点发力,拓宽安全宣传阵地。辖内网点在各营业网点电子显示屏发布“总体国家安全观·创新引领10周年——2024年全民国家安全教育日”等宣传海报,并通过摆放国家安全知识展板、发放宣传手册以及志愿者以案释法剖析典型案例等多种形式,用通俗易懂的语言向金融消费者普及《国家安全法》《反恐怖主义法》《网络安全法》《保密法》等与维护国家安全密切相关的法律法规,营造了浓厚的国家安全教育氛围,夯实了维护国家安全的群众基础。

全面宣教凝心聚力,筑牢安全防范屏障。分行将“4·15全民国家安全教育日”宣传活动与金融消费者权益保护知识普及及宣教活动相结合。通过组建宣教志愿

者团队,打通金融宣教最后一公里,以国家安全宣传为基础,衔接金融安全是国家安全中重要的组成部分,聚焦“一老一少”等重点人群,以“养老骗局”“非法集资”经典案例,引起老年人注意;以网络安全案例,告知年轻人互联网安全对国家安全的重要性,网络并非法外之地;进一步提高“一老一少”消费者群体识别防范金融风险的能力;通过“访企进户”活动对社区居民、企业员工等开展反诈反恐宣传,分发国家安全宣传资料,号召广大社区居民和企业员工自觉履行国家安全义务,增强安全防范意识,与一切危害国家安全的行为作斗争。通过马拉松文体活动,开启金融安全跨界宣教,分行跑团及金融消费者代表以“金融+运动”的模式,在赛道上全力奔跑,赛段终点区的志愿者们积极设摊开展反诈反骗等宣教活动,推动金融安全宣传深入人心,让金融温度和马拉松“双向奔赴”,在“金融+运动”这条赛道上跑出别样风景。

“维护国家安全,人人有责,人人可为。”国家安全一切为了人民、一切依靠人民。上海银行宁波分行将以此次全民国家安全教育日宣传教育活动为契机,做到国家安全宣传常态化,营造国家安全人人参与、人人有责的良好氛围,引导全行员工和金融消费者积极履行公民维护国家安全的义务,切实增强社会各界维护国家安全的责任感和使命感,共同筑牢国家安全防线。

上轩

上海银行 Bank of Shanghai 宁波分行 智慧金融·专业服务

甬上行 惠出行

上海银行信用卡

中石油、中石化

满200元立减20元
满200元随机立减1-5元
截止日期:2024年9月30日

特来电

满20元立减8元
满20元随机立减1-5元
截止日期:2024年9月30日

哈啰

满2元随机立减
截止日期:2024年9月30日

小蓝

满2元随机立减
截止日期:2024年9月30日

滴滴出行

满18元立减8元
满18元随机立减
截止日期:2024年9月30日

以上活动以上海银行信用卡消费场景为准,具体以各分行及支行公告为准。

扫一扫 了解更多活动

股票代码:601229
24小时客户服务热线:95594
官方网站:www.bosc.cn